
W mojej pracy podczas le-
czenia protetycznego bar-
dzo często i chętnie się-

gam po rozwiązania na bazie tlen-
ku cyrkonu. System CAD/CAM
umożliwia wykonanie odpornych

i estetycznych uzupełnień prote-
tycznych z ceramiki polikrystalicz-
nej. Obecnie dostępna jest kom-
pletna procedura w wersji cyfrowej
– od wycisku do licowanej korony.
Od niedawna mam możliwość sto-
sować skaner wewnątrzustny La-
va C.O.S (3M ESPE). Jest to urzą-
dzenie, które służy do pobierania
wycisku cyfrowego. Do skanowa-
nia konieczne jest przygotowanie
pola protezowanego, uzyskanie
suchości i ewentualnej retrakcji
tkanek. Powierzchnie skanowane

pokrywa się specjalnym proszkiem
i rozpoczyna proces.

SSzzyybb  kkoośśćć
Wy cisk wir tu al ny prze wy ższa wy -
cisk tra dy cyj ny. Ob raz uchwy co -
ny przez ska ner jest wy świe tlany
na ekra nie w cza sie rze czy wi -
stym. Umo żli wia to kon tro lę ob ra -
zo wa nia pre pa ra cji i tka nek ota -
cza ją cych. W ka żdej chwi li mo żna
prze rwać lub po wtó rzyć pro ces.
Ka me ra we wnątrz ust na umo żli -
wia szyb kie i pro ste wy ko na nie
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Skanowanie jamy ustnej
– przypadek kliniczny

Współczesna stomatologia niesie za sobą konieczność wdrażania nowych technologii, aby w ten
sposób szybciej zbliżyć się do celu: doskonałego odtworzenia utraconych tkanek
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Pa cjent ka zgło si ła się do ga bi ne tu z bó lem zę ba 42. Po ba da niu oraz
wy ko na niu ko niecz nych zdjęć stwier dzo no du że znisz cze nie ko ron sie -
ka czy dol nych, któ re by ły re kon stru owa ne prak tycz nie w 80 proc. ma te -
ria łem kom po zy to wym. Zdję cie RVG wy ka za ło zmia nę za pal ną w oko li -
cy wierz choł ka ko rze nia zę ba 42 oraz zmia ny w ozęb nej zę bów są sia du -
ją cych, wska zu ją ce na zmia ny za pal ne i de ge ne ra cyj ne w ich miaz dze,
jak rów nież licz ne nie szczel ne re kon struk cje tych zę bów, za gra ża ją ce
ich zła ma niem. 
Zde cy do wa no się na le cze nie ka na ło we zę bów 42, 41, 31, 32, z dal szym
ich od two rze niem za po mo cą wkła dów ko ro no wo -ko rze nio wych oraz
ko ron por ce la no wych. 
Pa cjent ka ma wa dę zgry zu – przo do żu chwie – kwa li fi ku ją cą ją do le cze -
nia or to don tycz ne go me to dą chi rur gicz ną. Nie zde cy do wa ła się na le -
cze nie or to don tycz ne. Za pla no wa no le cze nie pro te tycz ne w do tych cza -
so wych wa run kach zgry zo wych, bez ich zmia ny. 
Na jed nej wi zy cie osa dzo no w ko rze niach wkła dy z włók na szkla ne go
– DT Li ght-Post – oszli fo wa no oraz w znie czu le niu za ło żo no nit ki re trak -
cyj ne do kie szo nek dzią sło wych. Na stęp nie po bra no wy cisk ka me rą ze -
wną trzust ną, za opa trzo no pa cjent kę ko ro na mi tym cza so wy mi i prze sła -
no wy cisk za po mo cą łą cza in ter ne to we go do la bo ra to rium. 
Wraz z ko ro na mi z la bo ra to rium otrzy ma no rów nież mo del SLA, wy ko -
na ny na pod sta wie ska nu. Ko ro ny po przy mie rze niu wy ka zy wa ły ide al -
ną szczel ność pod bu do wy, a ta kże li co wa nie por ce la ną, któ re ład nie
kom po no wa ło się z resz tą zę bów.
Pa cjent ka za ak cep to wa ła pra cę, ko ro ny osa dzo no osta tecz nie na ce -
men cie kom po zy to wym Va rio link Ve ne er. Po kil ku dniach zgło si ła się
na wi zy tę kon tro l ną, na któ rej osta tecz nie usta lo no oklu zję sta tycz ną
i dy na micz ną.

Opis przypadku

Stan przed leczeniem. Znaczne
zniszczenie koron siekaczy
dolnych, liczne nieszczelne
rekonstrukcje kompozytowe. 

Zęby 42, 41, 31, 32 po osadzeniu
wkładów koronowo-korzeniowych
z włókna szklanego 
i oszlifowaniu.

Mo del SLA. Korony porcelanowe
na podbudowie z tlenku cyrkonu
na modelu SLA.

Ostateczna rekonstrukcja
protetyczna, korony tuż
po zacementowaniu. „Uśmiech” pa cjent ki po le cze niu.
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wy ci sków w trud no do stęp nych
miej scach ja my ust nej. 

Rów nież szyb kość po bie ra nia
ta kie go wy ci sku to jed na z za let.
Na ze ska no wa nie peł ne go łu ku
pro gram po trze bu je ok. 7 min, ale
naj czę ściej trwa to znacz nie kró -
cej. Czas ska no wa nia skra ca się
też z ka żdym ko lej nym wy ci -
skiem, w mia rę na bie ra nia wpra -
wy. Zwy kle ska no wa nie jed ne go
kwa dran tu zaj mu je ok. 1 min.
War to pa mię tać, że naj do kład niej
na le ży ze ska no wać zę by oszli fo -
wa ne, przy go to wa ne pod pra ce
pro te tycz ne. 

PPrree  ccyy  zzjjaa
Wy cisk wir tu al ny re je stru je tkan -
ki twar de i mięk kie w po ło że niu

nie zmie nio nym uci skiem ma sy
wy ci sko wej, nie zmie nia re la cji
mię dzy zę ba mi a tkan ka mi mięk -
ki mi. Ska nu je się dwa kę ski. Je -
że li pa cjent pod czas ska no wa nia
dru gie go kę ska prze su nie nie co
żu chwę, co zda rza się dość czę sto,
kom pu ter wy kry je to od ra zu i su -
ge ru je po wtó rze nie.

Na ko niec mo żna jesz cze obej -
rzeć do kład ność od wzo ro wa ne go
po la, wy ko nać ko niecz ne ko rek -
ty. Ist nie je mo żli wość wy zna cze -
nia na pod glą dzie wi deo 2D lub
stereo gra ficz nym pod glą dzie 3D
gra nic pre pa ra cji. Pa cjen ci zwy -
kle są za fa scy no wa ni tech no lo gią
za bie gu. Mo żna przed sta wić im
krót ki fil mik z za pi su, po ka zać
na ekra nie ob raz ze ska no wa nia,

w do wol ny spo sób prze miesz czać,
ob ra cać, po więk szać uzy ska ne
ob ra zy. 

W dal szym eta pie wy cisk cy -
fro wy prze sy ła ny jest za po mo cą
łą cza in ter ne to we go do au to ry zo -
wa ne go la bo ra to rium La va.
Zmniej sza się licz ba eta pów pra -
cy, zarów no w ga bi ne cie, jak
i w la bo ra to rium. Po mi ja ny jest
do bór ły żki, wy bór i apli ka cja

ma sy wy ci sko wej, de zyn fek cja,
pa ko wa nie oraz trans port wy ci -
sków do la bo ra to rium. 

W pro ce sie wy twa rza nia mo de li
me to dą ste reo li to gra fii (SLA) tra -
dy cyj ny gips jest za stą pio ny ży wi -
cą po li me ro wą. La bo ra to rium pro -
te tycz ne otrzy mu je jed no cze śnie
mo del wy two rzo ny w pro ce sie
SLA oraz pod bu do wę uzu peł nie nia
pro te tycz ne go. Da lej na stę pu je

osta tecz ne opra co wa nie oraz li co -
wa nie pod bu do wy pro te tycz nej
w la bo ra to rium. Osta tecz ne uzu -
peł nie nie pro te tycz ne tra fia do ga -
bi ne tu, gdzie jest ce men to wa ne
w ja mie ust nej pa cjen ta. Uzy ski -
wa ne wy ci ski optycz ne są nie zwy -
kle do kład ne. Ko ro ny por ce la no we
cha rak te ryzu je du ża szczel ność
i zna ko mi te przy le ga nie do brze -
gów pre pa ra cji. �
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Obrazy uzyskane z wycisku cyfrowego w 2D i 3D z zaznaczoną granicą preparacji,
przygotowane do wysłania.

W Świę to krzy skim Cen trum
Kar dio lo gii prze ba da -
no 100 osób po za wa le

mięśnia ser cowego. Zde cy do wa -
na więk szość cho ro wa ła na pe rio -
don ti tis lub by ła bez zęb na.

Kie lec kie ba da nie to ko lej ny
suk ces pol skiej gru py eks per tów,
któ rzy po dob nie jak wie lu in nych
na ca łym świe cie pró bu ją udo wod -
nić, że pro ble my z przy zę biem sta -
no wią czyn nik ry zy ka cho rób ser -
co wo -na czy nio wych. Choć z ka -
żdym ro kiem ar gu men tów przy by -
wa, to naj więk sze ame ry kań skie
or ga ni za cje kar dio lo gicz ne i pe rio -
don to lo gicz ne ocze ku ją ba dań in -
ter wen cyj nych na du żej po pu la cji.

– Spo śród ba da nych w Kiel cach
za wa łow ców 41 proc. mia ło za -
awan so wa ną cho ro bę przy zę bia,
a 29 proc. ła god ną. 30 proc. z nich
nie mia ło zę bów. Wśród ana li zo -
wa nych cho rych po za wa le prze -
wa ża li mę żczyź ni. Aż u 76 proc.
z nich stwier dzo no zły stan ja my
ust nej – wy ja śnia prof. Bo że -
na Wo ża kow ska -Ka płon z ŚCK.

Jak się oka zu je, naj więk szą
prze szko dą w uzy ska niu osta tecz -
nych do wo dów mo gą być pa cjen ci.
Po mi mo obiet nic za pew nie nia im
kom plek so wej opie ki sto ma to lo -
gicz nej nie zgła sza ją się na ba -
dania. Wła śnie te go oba wia się
prof. Re na ta Gór ska, kon sul tant
kra jo wy w dzie dzi nie pe rio don to -
lo gii, któ ra kie ru je naj więk szym
pol skim ba da niem (łącz nie dzie -
więć ośrod ków). 

– Chcie li by śmy prze ba dać 200
osób z ka żde go, ale za kła da my,
że za pro sze nie przyj mie tyl ko
po ło wa. Pierw sza część to ba -
danie epi de mio lo gicz ne, któ re
wła ści wie już trwa (ko niec
ok. I kwar ta łu 2012 – przyp.
red.). Tych pa cjen tów, u któ rych
stwier dzi my pa to lo gię, obej mie -
my le cze niem i bę dzie my ob ser -
wo wać przez trzy la ta, że by do -
wie dzieć się, czy wpły nę ło na
zmniej sze nie in cy den tów ser co -
wo -na czy nio wych. �

Łu kasz So wa

Mniej zę bów = za wał


